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У збірнику матеріалів IV Міжнародної науково-практичної конференції – Екологічна 

безпека як основа сталого розвитку суспільства. Європейський досвід і перспективи, яка 

відбулась 26 березня 2021 р., висвітлено актуальні питання екологічних імперативів сталого 

розвитку, глобальних, регіональних і об‘єктових екологічних загроз та шляхів їх 

вирішення, питання екологічної безпеки природних і техногенних територій, оцінювання 

екологічних ризиків антропогенного впливу на компоненти навколишнього природного 

середовища, методи біоіндикації стану навколишнього природного середовища та 

інноваційні ідеї спрямовані на збереження довкілля. 
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Важливою складовою гарантування безпечного навколишнього 

середовища є екологічна безпека промислових об‘єктів, зокрема, харчової 

галузі, значне місце в якій належить спиртовому виробництву. Технологічні 

процеси таких виробництв є джерелами забруднення компонентів довкілля, 

крім того, вони використовують небезпечні речовини, оснащені пристроями, 

що можуть спричиняти аварійні ситуації [6]. Аналіз стану екологічної безпеки 

кожного діючого підприємства цього комплексу, а також пошук шляхів 

подолання негативних явищ, що можуть призвести до стану екологічної 

небезпеки при виробництві спирту та побічних продуктів, є актуальним 

завданням розвитку продовольчого комплексу України. Метою даної роботи 

став аналіз стану екологічної безпеки та визначення основних ризиків 

виробничої діяльності типових заводів, де відбувається виробництво етилового 

спирту зі зброджуваних продуктів.  
Аналізуючи стан екологічної безпеки спиртового заводу доцільно 

https://www.agroscope.admin.ch/agroscope/de/home/themen/umwelt-ressourcen/boden-gewaesser-naehrstoffe/nabo/schluesselpublikationen/_jcr_content/par/columncontrols/items/0/column/externalcontent.external.exturl.pdf/aHR0cHM6Ly9pcmEuYWdyb3Njb3BlLmNoL2RlLUNIL0FqYXgvRW/luemVscHVibGlrYXRpb24vRG93bmxvYWQ_ZWluemVscHVibGlr/YXRpb25JZD0zNTI2MQ==.pdf
https://de.wikipedia.org/wiki/Agroscope
https://www.iufro.org/media/iufro-spotlights/getting-everyone-on-board-to-succeed-in-forest-landscape-restoration
https://www.iufro.org/media/iufro-spotlights/getting-everyone-on-board-to-succeed-in-forest-landscape-restoration
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виділити дві основні загрози, що можуть вплинути та порушити цей стан: 

загрози, пов‘язані з неефективним використанням природних ресурсів, та 

надзвичайні ситуації техногенного характеру. 
Водокористування на об‘єктах спиртовиробництва полягає в заборі 

природних вод для забезпечення господарсько-питних та виробничих потреб. 

Найбільшим водоспоживачем є цикл виробництва спирту. Вилучення води з 

природних джерел для потреб виробництва може стати процесом, що порушує 

режим природних водних систем. Підвищує рівень екологічної безпеки 

промислового об‘єкту повторно-послідовне використання води в системі[4].  
Підприємства спиртової галузі є потенційно небезпечними об‘єктами, так 

як в технологічній схемі використовується небезпечна речовина – сірчана 

кислота, а кінцевим продуктом є етиловий спирт [2, 6]. Часто у допоміжних 

технологічних операціях також використовуються ацетилен (зварювальні 

роботи), нафтопродукти (транспорт).Небезпека можливих технологічний аварій 

і їх наслідків, що пов‘язана із використанням сірчаної кислоти, ацетилену, 

нафтопродуктів та, власне, етилового спирту при його виробництві зі 

зброджуваних продуктів пов‘язана з наступними чинниками:фізико-хімічні 

властивості речовин, а також процеси прийому, зберігання та видачі речовин. 
У технологічному та територіальному устаткуваннідоцільно виділяти три 

аварійно небезпечних блоки: блок № 1 – спиртосховище; блок № 2 – кислотна 

цистерна; блок № 3 – вузол розвантаження цистерни з нафтопродуктами.  
Спиртосховище є об‘єктом підвищеної вибухопожежонебезпеки. Це 

зумовлено великими об‘ємами етилового спирту, який надходить і зберігається 

в сховищі. 
Вибухонебезпечна суміш парів спирту з повітрям може утворюватися в 

середині мірників та резервуарів і за їх межами. Можливість утворення 

вибухонебезпечних концентрацій обумовлюється леткістю спирту і 

проникнення повітря в середину резервуарів через нещільність, дихальні і 

запобіжні клапани при зливі спирту або через зниження температури 

навколишнього середовища, тобто при великих і малих «диханнях» [6]. Над 

поверхнею спирту утворюються його пари, парціальний тиск яких відповідає 

температурі і тиску навколишнього середовища. Вибухонебезпечна 

концентрація парів спирту в середині резервуару може виникнути при зливі 

рідини з ємності, при зупинці його на ремонт, за умов неналежного догляду за 

резервуаром.Особливо небезпечні резервуари і мірники з залишком продукту. 

Внаслідок дифузії і конвекційних потоків вибухонебезпечна концентрація 

утворюється у всьому об‘ємі резервуару [1]. 
Вибухонебезпечна концентрація поза резервуаром може виникнути 

внаслідок витоку спирту або виходу його парів у повітря. Вихід парів назовні 

відбувається внаслідок великого «дихання» (при наповненні резервуару) і 

малого «дихання» (при підвищенні температури).Пароповітряна суміш, яка 

виходить з мірників при їх наповненні повністю насичена спиртом. 
Небезпека блоку підвищується з огляду на той чинник, що існує велика 

вірогідність розливу (витоку) спирту при завантаженні у цистерну [5]. 



Матеріали IV Міжнародної науково-практичної конференції – Екологічна безпека як основа 

сталого розвитку суспільства. Європейський досвід і перспективи 
 

45 

Однією з найбільших небезпек на складі зберігання спирту, є операція 

злив спирту в резервуар зберігання, а також витік спирту в результаті 

розгерметизації технологічного устаткування. У першому випадку можливе 

переповнення резервуарів зберігання або розгерметизація зливно-наливних 

приладів з подальшим витіканням легко займистих речовин на території 

підприємства. В другому випадку є висока вірогідність виникнення 

вибухонебезпечних об‘ємів суміші парів легко займистих речовин з повітрям у 

вільних закритих просторах. 
Блок № 2 включає в себе цистерну з сірчаною кислотою. Небезпека 

функціонування цього об‘єкту пов‘язана із здатністю сірчаної кислоти 

енергійно поглинати водяну пару, легко розчинятись у воді, що 

супроводжується виділенням великої кількості тепла, здатна обвуглювати 

органічні речовини, викликати опіки. 
Блок № 3 охоплює вузол розвантаження цистерн з нафтопродуктами – 

дизельним пальним та бензином, що характеризуються як вибухо- і 

пожежонебезпечні речовини. 
Згідно результатів статистики, при виробництві спирту вихід назовні 

небезпечних речовин відбувається за причинами [3]: розгерметизація 

устаткування;технологічні викиди;витік через нещільність устаткування. 
Більша частина випадків порушення герметизації технологічних систем 

обумовлена підвищеною швидкістю корозії металу і найвірогіднішим зносом 

устаткування і трубопроводів.Корозійне руйнування часто носить локальний 

характер, навіть при достатній міцності всієї конструкції апарата або системи 

трубопроводів.Фланцеві з‘єднання найчастіше є джерелом значних викидів 

вибухонебезпечних і токсичних речовин в атмосферу.Найбільшу небезпеку 

становлять відмови в роботі регуляторів тиску, температури, рівня витрат, які 

можуть призвести до розгерметизації устаткування і викидів продуктів в 

атмосферу. 
Небезпека зберігання легко займистих речовин пов‘язана з можливістю 

пожеж, вибухів та інтоксикації людей при витоку у великих кількостях 

токсичних продуктів. Велику небезпеку становлять вибухи в резервуарах 

сховищ і наступні викиди в атмосферу вибухонебезпечних і токсичних 

продуктів. Викиди із резервуарів, які вибухнули, можуть горіти з виділенням 

токсичних продуктів горіння і утворювати зону враження при розповсюдженні 

токсичних речовин [5].  
До основних причин аварій, які можуть призвести до екологічного 

забруднення відносять:відмова устаткування;помилкові дії персоналу;зовнішні 

дії природного і техногенного характеру. 
Таким чином, суворе ведення заданих режимів роботи устаткування, 

своєчасний планово-попереджувальний ремонт і якісне обслуговування 

устаткування може забезпечити нормальну роботу типового заводу з 

виробництва етилового спирту як потенційно небезпечного об‘єкту. 
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В даний час в числі основних і небезпечних забруднювачів об'єктів 

навколишнього середовища, зокрема водного середовища, у великих 

індустріальних центрах все частіше розглядають хімічні елементи з атомною 

масою понад 50 і їх сполуки – це солі (або іони) важких металів. Небезпека 

забруднення середовища важкими металами пояснюється тим, що вони вічні, 

бо на відміну від органічних забруднювачів не руйнуються, а лише переходять 

з однієї форми існування в іншу, зокрема, включаються до складу солей, 

оксидів, металоорганічних сполук, хелатів та ін. Важкі метали попадають в 

організм людини і тварин в основному з рослинною їжею, повітрям і водою. 

http://lib.dr.iastate.edu/abe_eng_conf/68
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